第10课  社会危机四伏和庆历新政

一、教学目标
1、知识与能力：

（1）认识北宋中期社会矛盾的表现，理解矛盾激化的原因。

（2）认识北宋加强中央集权的措施，理解北宋中期积贫积弱局面形成的原因，探究北宋加强中央集权的影响。

（3）正确分析庆历新政的原因、内容。

（4）探究庆历新政失败的原因及其与王安石变法的关系。

2、过程与方法：

（1）运用地图，结合必修1知识，回顾北宋的建立和初期加强中央集权的措施。

（2）利用大量的史料补充理解北宋中期的形势。

（3）小组讨论研究庆历新政失败的原因，从中得到启示。

3、情感态度与价值观：

（1）正确评价北宋加强中央集权措施的作用。

（2）学习范仲淹“先天下之忧而忧”的情怀。

（3）正确认识改革是历史发展的必然要求和推动力。

二、教学重点难点

1、教学重点：北宋中期的社会危机。

2、教学难点：对北宋中期社会危机的准确理解；庆历新政失败的原因。
三、教学方法

讲授法与讨论法、自主学习与合作探究、多媒体教学
四、教学课时   一课时

教      学     过     程

导入新课：

范仲淹两岁时，父亲因病去世，母亲贫困无依，只得改嫁给山东的一位朱姓大户，他也改名为“朱说”。范仲淹成年后，从傲慢的朱家孩子口里知道了自己的身世，激愤之下，发誓“男儿当自强”，要自立门户，重振范家，“乃感泣辞母，去之应天府”求学。虽然应天府是“公费读书”，但范仲淹生活费用还得自理，“依戚同文学”，过得十分艰难。他只能吃薄粥，深夜困倦打瞌睡，就用冷水洗面，激醒自已，继续攻读。有一个同学是应天府留守（官阶相当于今日之“市委书记”、“市长”）的儿子，看不下去，便好意送了些美食。他却一口不尝，听任食物变坏。同学怪罪起来，他长揖致谢，道：“你的好意，我都心领了，谢谢！但我只怕自己一旦学会享受美餐，日后再也吃不得苦！”

从青年时代开始，范仲淹就立志做一个有益于天下的人。为官数十载，他在朝廷犯颜直谏，不怕因此获罪。他发动了庆历新政，这一政治改革，触及到北宋的政治、经济、军事制度的各个方面，虽然由于守旧势力的反对，改革失改，但范仲淹主持的这次新政却开创了北宋士大夫议政的风气，传播了改革思想，成为王安石变法的前奏。
讲      授     新     课

  一、北宋中期面临严重的社会危机
1、出示《五代十国形势示意图》，介绍陈桥兵变，让学生了解北宋初期的状况，回顾必修1教材中北宋加强中央集权的措施。

2、北宋中期面临严重的社会危机
北宋中期是指宋真宗、仁宗、英宗、神宗四朝。

史料再现

材料一  “富者田连阡陌，为国家守财尔！缓急盗贼窃发，边境扰动，兼并之财，乐于输纳，皆我之物。”

——宋仁宗

材料二  北宋“势官富姓，占田无限，兼并冒伪、习以成俗，重禁不能止”。

——《宋史·食货志》

材料三  “今则西戎已叛，屡丧边兵；北虏愈强，且增岁币。国用殚竭，民力空虚，徭役日繁，率敛日重。官吏猥滥，不思澄汰；人民疾苦，未尝省察。百姓无告，朝廷不与为主，不使叛而为寇，复何为哉？……”

——枢密副使富弼的上疏

材料四  北宋文官增长表

 

材料五 

宋仁宗皇祐年间（1049－1054）每年巨额的军费开支（军队人数为1181532）

	项目收入
	收入总额
	支出总额
	军费开支
	所占比例

	钱
	36822541
	33170630
	9940147
	30％

	绢帛
	8745535
	7255640
	7422768
	102％

	粮
	26943575
	30472708
	23170223
	80％

	草
	29396113（束）
	29250469
	24980464
	80％


材料六

北宋几个年度的财政收支情况明细

	年代
	收入(单位：贯)
	支出(单位：贯)


	真宗天禧五年(1021年)
	15085万余
	12677万余

	仁宗皇佑元年(1049年)
	12625万余
	“所出无余”

	英宗治平二年(1065年)
	11613万余
	13186万余


材料七  大有三冗，小有三费，以困天下之财。——何谓三冗？天下有定官无定员，一冗也；天下厢军不任战而耗衣食，二冗也；僧尼道士日益增多而无定数，三冗也。三冗不去，不可为国。

　　 ——《景文集•上三冗三费疏》

请学生阅读教材，分组总结，北宋中期面临的主要问题是什么？其根源是什么？你觉得要使北宋皇帝愁眉舒展该怎样做？

（土地兼并，阶级矛盾激化导致政治危机；冗官，冗兵，冗费导致财政危机、；西夏和辽的威胁导致边患危机；其根源是加强中央集权带来的负面影响，必须进行改革。）

 (1) 阶级矛盾尖锐

北宋初年，对兼并土地采取放任态度，大部分土地被地主占有。政府不断增加赋税，中小农户的赋税沉重。在地租、高利贷和官府赋役重重盘剥下，农民生活困苦，社会阶级矛盾尖锐。

(2) 积贫积弱局面形成

北宋建国后，为加强专制集权，采取了一系列措施。到北宋中期，这些措施的负面影响逐渐显露出来。首先：削弱了军队的战斗力。北宋在与辽和西夏的战争中败多胜少，形成了“积弱”局面。其次，由于机构重叠，官职冗滥、军队数量急增，形成了冗官、冗兵、冗费“三冗”问题，从而导致北宋财政日益入不敷出，逐渐形成了“积贫”局面。

二、庆历新政

1、实施：1043年，宋仁宗任用范仲淹、富弼等人进行改革，施行新政。这次改革发生在庆历年间，故称“庆历新政”。

阅读总结：新政的内容和中心措施是什么？

2、措施：①改革文官升迁制；②严格恩荫制；③改革贡举制和考试内容；④慎选地方官；⑤减轻徭役、重视农桑等。中心是整顿吏治。

 庆历三年（1043年）底，范仲淹选派了一批精明干练的按察使去各路检查官吏善恶。他坐镇中央，每当得到按察使的报告，就翻开各路官员的花名册把不称职者的名字勾掉。枢密副使富弼平时对范仲淹十分尊敬，这时见他毫不留情地罢免了一个又一个官员，不免有点担心，从旁劝止说：“您一笔勾掉很容易，但是这一笔之下可要使他一家人痛哭呀！”范仲淹听了，用笔点着贪官的名字愤慨地说：“一家人哭总比一路人哭要好吧！”在范仲淹的严格考核下，一大批尸位素餐的寄生虫被除了名，一批干才能员被提拔到重要岗位，官府办事效能提高了，财政、漕运等有所改善，暮气沉沉的北宋政权开始有了起色。

3、失败：新政的措施触犯了大官僚大地主的利益，遭到了他们强烈反对。新政仅推行了一年多就夭折了。

探究：新政失败的原因及启示。

4、失败原因：①目标没成功实现；②触犯大官僚大地主的利益；③措施“太猛”“更张无渐”；④思想动员不足，配套措施不到位；⑤农民未获明显好处。

庆历新政失败后，范仲淹贬到邓州，之后又辗转于杭州、青州，皇佑四年（1052年），他调往颍州（今安徽阜阳），走到出生地徐州，不幸病逝，终年64岁。

教学小结：

“范仲淹忧什么？与本章的王安石变法的联系是什么？范仲淹忧的是北宋政府面临的社会危机，忧的是改革的失败，他的忧虑正是王安石改革的社会背景，改革的必要性，也预示了王安石改革所面临的巨大压力和艰巨性。
第11课  王安石变法的主要内容
一、教学目标
1、知识与能力
（1）认识王安石变法是在内忧外患的形势下进行的政治改革。

（2）归纳王安石变法在“富国”、“强兵”、“育才”等三方面采取的主要措施及其成效。

（3）知道王安石变法是中国封建社会一次重要的改革，王安石是中国古代杰出的政治家。

（4）通过对王安石具体变法策略的认识和理解，培养综合、归纳历史问题的能力。

2、过程与方法
（1）对变法内容予以具体细致的分析，加深对变法意义的理解。
（2）对照教材以及熟悉的其他中国古代变法实例，比较其时代背景、内容和结果，从而进一步加深对王安石变法的认识。

3、情感态度与价值观：

通过对王安石变法的过程和成果的了解，体会改革的曲折和艰辛，充分认识革新图强是一国强盛的根本，逐渐形成创新意识和勇于为国家奉献的精神。

二、教学重点难点

1、教学重点：王安石变法的内容

2、教学难点：王安石变法的每一项措施所解决的实际问题。
三、教学方法

讲授法与讨论法、自主学习与合作探究、多媒体教学
四、教学课时   一课时

教      学     过     程

导入新课：

（小故事）王安石待客：王安石在相位，子妇之亲萧氏子至京师，因谒公，公约之饭。翌日，萧氏子盛服而往，意为公必盛馔。日过午，觉饥甚而不敢去。又久之，方命坐，果蔬皆不具，其人已心怪之。酒三行，初供胡饼两枚，次供猪脔数四，顷即供饭，旁置菜羹而已。萧氏子颇骄纵，不复下箸，惟啖胡饼中间少许，留其四旁，公取自食之。其人愧甚而退。

王安石是中国封建社会唯一不坐轿、不让人抬的宰相，也是唯一死后无任何遗产的宰相。王安石个人具有强烈的社会责任感，为人刚正，意志坚强。至宋神宗即位，王安石已是“独负天下大名三十余年”，大家都认为“介甫不起则已，起则太平可立致，生民必被其泽”。

欧阳修称赞王安石：“翰林风月三千首，吏部文章二百年。老去自怜心尚在，后来谁与子争先。” 列宁誉其为“中国十一世纪伟大的改革家”。

讲      授     新     课
一、起用王安石

“贱子昔在野，心哀此黔首。丰年不饱食，水旱尚何有。……州家闭仓庾，县吏鞭租负。……彼昏方怡然，自谓民父母。……”

                          ——王安石《感事

阅读总结：宋神宗为什么要起用王安石？王安石究竟有哪些变法设想能打动宋神宗？起用的标志是什么？

1、原因：社会矛盾仍然尖锐；王安石提出变法主张和设想；宋神宗赞赏他的设想，又有变法愿望。
2、标志：1069年，宋神宗任用王安石为参知政事，主持变法。
二、王安石变法的主要内容

1.富国之法

(1)青苗法：每年青黄不接时，政府贷款或谷物给农民，收获后偿还，加收20%的利息，这样既能使农民免受高利贷盘剥，又能增加政府的收入。

1930年正值美国经济大萧条时期，时任农业部长的华莱士仿照王安石的青苗法，在美国建立常平仓（中国古代储备粮荒平抑粮价的政府粮仓），一方面实施农业贷款，一方面收购多余的物资和粮食食品，免费发给城市人民，不但解决了粮荒问题，还保证了粮食物资价格的稳定，为美国度过经济大萧条起了重要的作用。

探究讨论：

甲：青苗法类似今天的银行贷款，打击了当时普遍存在的高利贷行为，对人民有利；乙：青苗法是国家向人民敲诈勒索，纯粹是为了增加政府的财政收入。你同意甲、乙两种观点中的哪一种呢？试述你的理由。

同意甲：青苗法使农民在耕种、收割季节不至于缺乏种子和粮食，又可以免受高利贷盘剥。在打击高利贷者对农民的盘剥、抑制兼并、保障农业发展等方面对人民有利。
同意乙：青苗法在执行过程中出现了强制借贷，利息偏高的现象，增加了农民负担，变成了变相的苛政。
(2)农田水利法：政府鼓励开垦荒地和兴修水利工程，从而防止地主豪强对水利等方面的垄断。

(3)免役法，又称募役法：政府向应服役而不愿服役的，按贫富等第收取免役钱，雇人服役。不服役的官僚、地主也要出钱，增加了政府的财政收入，也相应减轻了农民的差役负担，保证了生产时间。

(4)市易法：政府在东京设置市易务，出钱收购滞销货物，市场短缺时再卖出。这样限制了大商人对市场的控制，有利于物价的稳定和商品交流，也增加了政府的财政收入。

(5)方田均税法：政府重新丈量土地，核实每户占有土地的数量，按照土地的多少和肥瘠收取赋税。官僚、地主也不例外。这就增加了国家的田赋收入。

(6)均输法：要求发运使依照“徙贵就贱，用近易远”的原则，采购物资。这样既可以节省运费和购价，又可以避免囤积居奇。

（展示变法后的宋代农民耕织图）

2.强兵之法

(1)保甲法：政府把农民组织起来，编为保甲，十户为一保。保丁农闲时练兵 , 平时参与维持地方治安，战时编入军队作战。还实行连坐法，同保人要互相监督、检举。此举加强了对农民的镇压与控制，同时也成为朝廷军事力量的一部分，节省养兵的经费。

(2)保马法：规定百姓可自愿申请养马。每户一匹，富户两匹，由政府拨给官马或给钱自购。减少了政府的支出。

(3)将兵法：在北方各路设100多“将”，每将置正将一人。“将”成为军队编制的基本单位。提高了军队的战斗

4)设军器监。监督制造兵器，严格管理武器质量。

（展示宋代士兵练武图）

3. 取士之法

(1)改革科举制度：废除明经诸科，规定进士科不考诗赋，专考经义和时务策。设明法科，专考律令、断案等。

(2)整顿太学：重新编篡教科书，内容为儒家经典。太学生成绩优异者不经科举考试可直接为官。

(3)惟才用人：王安石十分重视对中下级官员的提拔和任用，使许多低级官员和下层士大夫得到了发挥才干的机会。

（展示宋代科举考试图）

教学小结：

（方案一）

1、让学生列表总结变法的相关知识。（表格内容要包括变法的目的、措施、作用、实质等。）

	措施
	目　的
	内　容
	作　用

	富国之法
	改变积贫的局面，调整封建国家、地主和农民的关系，发展生产
	青苗法、农田水利法、免役法、市易法、方田均税法、均输法
	有利于减轻人民的负担，发展生产，增加财政收入

	强兵之法
	为了改变积弱的局面，巩固封建统治秩序和整顿加强军

 HYPERLINK "file:///H:\\%C3%83%C2%83%C3%82%C2%83%C3%83%C2%82%C3%82%C2%A9%C3%83%C2%83%C3%82%C2%82%C3%83%C2%82%C3%82%C2%80%C3%83%C2%83%C3%82%C2%82%C3%83%C2%82%C3%82%C2%89%C3%83%C2%83%C3%82%C2%83%C3%83%C2%82%C3%82%C2%A4%C3%83%C2%83%C3%82%C2%82%C3%83%C2%82%C3%82%C2%BF%C3%83%C2%83%C3%82%C2%82%C3%83%C2%82%C3%82%C2%AE%C3%83%C2%83%C3%82%C2%83%C3%83%C2%82%C3%82%C2%A4%C3%83%C2%83%C3%82%C2%82%C3%83%C2%82%C3%82%C2%B8%C3%83%C2%83%C3%82%C2%82%C3%83%C2%82%C3%82%C2%80%20%C3%83%C2%83%C3%82%C2%83%C3%83%C2%82%C3%82%C2%A7%C3%83%C2%83%C3%82%C2%82%C3%83%C2%82%C3%82%C2%8E%C3%83%C2%83%C3%82%C2%82%C3%83%C2%82%C3%82%C2%8B%C3%83%C2%83%C3%82%C2%83%C3%83%C2%82%C3%82%C2%A5%C3%83%C2%83%C3%82%C2%82%C3%83%C2%82%C3%82%C2%AE%C3%83%C2%83%C3%82%C2%82%C3%83%C2%82%C3%82%C2%89%C3%83%C2%83%C3%82%C2%83%C3%83%C2%82%C3%82%C2%A7%C3%83%C2%83%C3%82%C2%82%C3%83%C2%82%C3%82%C2%9F%C3%83%C2%83%C3%82%C2%82%C3%83%C2%82%C3%82%C2%B3%C3%83%C2%83%C3%82%C2%83%C3%83%C2%82%C3%82%C2%A5%C3%83%C2%83%C3%82%C2%82%C3%83%C2%82%C3%82%C2%8F%C3%83%C2%83%C3%82%C2%82%C3%83%C2%82%C3%82%C2%98%C3%83%C2%83%C3%82%C2%83%C3%83%C2%82%C3%82%C2%A6%C3%83%C2%83%C3%82%C2%82%C3%83%C2%82%C3%82%C2%B3%C3%83%C2%83%C3%82%C2%82%C3%83%C2%82%C3%82%C2%95\\%C3%83%C2%83%C3%82%C2%83%C3%83%C2%82%C3%82%C2%A8%C3%83%C2%83%C3%82%C2%82%C3%83%C2%82%C3%82%C2%B5%C3%83%C2%83%C3%82%C2%82%C3%83%C2%82%C3%82%C2%9B%C3%83%C2%83%C3%82%C2%83%C3%83%C2%82%C3%82%C2%A8%C3%83%C2%83%C3%82%C2%82%C3%83%C2%82%C3%82%C2%AF%C3%83%C2%83%C3%82%C2%82%C3%83%C2%82%C3%82%C2%BE2.ppt" \l "11.%20%E5%B9%BB%E7%81%AF%E7%89%87%2011" \t "_parent" 队
	保甲法、保马法、将兵法、设军器监
	节省了政府开支，提高了军队战斗力，增加了武器装备

	取士之法
	关注人才的选拔、培养和使用，为变法造舆论
	改革科举制度、整顿太学、重视官员的选拔任用
	培养人才，发挥其才干，为变法起了舆论作用


2、王安石推行富国之法的实质是什么?为什么将青苗、免役、市易、方田均税、均输等法称之为“富国”之法？

(1)实质是调整封建国家、地主和农民关系，发展生产。

(2)原因：青苗法的实施，增加了政府的财政收入；免役法实施，政府向不服役的官僚、地主收取免役钱，增加了政府的收入；市易法限制了大商人对市场的控制，也增加了政府的收入；方田均税法实施后，官僚、地主也要按土地实有亩数和肥瘠纳税，增加了政府的田赋收入；均输法的实施，使物资需求和供应得到了很好地调配，减轻了纳税户负担，政府的财政收入也有所增加。这一系列政策、措施称之为“富国”之法。
（方案二）

1、假如你是个富商……王安石变法的哪些内容与你的利益有直接关系？
青苗法、免役法、市易法、方田均税法、均输法等。 
2、假如你是个农民……王安石变法给你的生产和生活带来的变化有哪些？
有利于农业生产发展的措施：
青苗法、募役法、方田均税法和农田水利法。

3、有利于巩固农村封建统治秩序的措施：
保甲法、连坐法。
假如你正在部队服役……王安石变法给你的军旅生涯带来的变化主要有哪些？
将兵法、保甲法、保马法、置军器监等。
作业布置：

1、比较庆历新政和王安石变法的异同：

相同点：背景：都是为解决北宋中期严重社会危机，巩固统治而实行的。性质：地主阶级封建改革。结果：遭到大地主、大官僚反对而失败。

不同点：中心内容不同：庆历新政是整顿吏治；王安石变法是理财。改革程度不同：庆历新政是局部改革；王安石变法是全面改革。
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